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VERBALE DELLA SEDUTA
DEL 9 NOVEMBRE 2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2023 (duemilaventitré)  il  giorno  9 (nove)  del  mese  di  novembre,  alle  ore  14:30,  la
Commissione Consiliare 6 è convocata in presenza presso il Parco delle Cascine in sede referente,
secondo quanto previsto  dall’art.  23 del  Regolamento  del  Consiglio Comunale,  con il  seguente
ordine del giorno:

• comunicazioni del Presidente;

• sopralluogo presso il Parco delle Cascine (punto di incontro: Viale dell’Aeronautica angolo Viale
del Pegaso) in relazione alla mozione n. 991/2022 avente ad oggetto “Parco delle Cascine. Alberi
morti o in grande sofferenza. Interventi di recupero e salvaguardia”. Saranno presenti l’Assessore
Andrea Giorgio e la Dirigente Cecilia Cantini;

• varie ed eventuali.

Per la Segreteria della seduta della Commissione 6 è presente il Dott. Nicola Carpentiero.

Alle ore 14:30 sono presenti le Consigliere e i Consiglieri: Leonardo Calistri, Alessandro Emanuele
Draghi,  Andrea  Asciuti,  Patriza  Bonanni,  Mimma  Dardano,  Lorenzo  Masi  in  sostituzione  di
Roberto  De  Blasi,  Alessandra  Innocenti,  Franco  Nutini,  Dmitrij  Palagi,  Renzo  Pampaloni,
Francesco Pastorelli.

Alle ore 14:40 risulta presente la Consigliera Alessandra Innocenti.

Il Segretario Carpentiero procede all’accertamento delle Consigliere e dei Consiglieri presenti.

Risultano presenti le Consigliere e i Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Leonardo Calistri
Vicepresidente Alessandro Emanuele Draghi
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Mimma Dardano
Componente Lorenzo Masi Roberto De Blasi
Componente Alessandra Innocenti
Componente Franco Nutini
Componente Dmitrij Palagi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Francesco Pastorelli



Sono presenti altresì l’Assessore Andrea Giorgio e la Dirigente Cecilia Cantini.

Il Presidente Calistri, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore 14:40.
Dopodiché, il  Presidente e i  componenti  della Commissione 6 si  incamminano verso i  luoghi di
interesse individuati dall’Assessore Giorgio e dalla Dirigente Cantini.

Il Presidente Calistri porge i ringraziamenti di rito agli ospiti, alle commissarie e ai commissari e,
illustrato l’ordine del giorno, dà la parola alla Dirigente Cantini.

Cecilia  Cantini: espone  che  uno  dei  grandi  problemi  della  gestione  del  verde  riguarda
l’attecchimento delle piante, che necessita mediamente di un’assistenza di cinque o sei anni.
La Dirigente Cantini chiarisce che la normativa in subiecta materia dispone che le ditte appaltatrici
provvedono alla sostituzione delle piante in caso di mancato attecchimento delle stesse.
A questo  riguardo,  la  Dirigente  Cantini  precisa  che  la  constatazione  sul  mancato  attecchimento
avviene  mediante  un  procedimento  in  contraddittorio  tra  l’Amministrazione  comunale  e  la  ditta
appaltatrice e che ciò fa sì che la sostituzione delle piante che non hanno attecchito non sia una
procedura del tutto immediata.
La Dirigente Cantini specifica che il mancato attecchimento delle piante risulta fisiologico entro un
range di circa il 10%.

Andrea Giorgio: espone che, sebbene si tratti di un intervento molto complesso, l’Amministrazione
si sta impegnando a dotare di impianti tutte le nuove piantumazioni. 
Ciò  premesso,  l’Assessore  Giorgio  passa  ad  illustrare  l’operazione  di  forestazione  della  città
attualmente in essere, sottolineandone le difficoltà dovute alla diversità dei contesti.

Cecilia Cantini: precisa che le ditte che operano nel settore del verde sottostanno a un disciplinare
tecnico.
Con riferimento alla richiesta di una strategia che risulti alternativa a quella del trapianto contenuta
nella  mozione  n.  991/2022,  la  Dirigente  Cantini  riferisce  che  nel  Parco  delle  Cascine  saranno
reimpiantate circa venti farnie.
In ordine ai sempreverdi,  la Dirigente Cantini spiega che nei  giardini si predilige il  caducifoglio
poiché ciò consente alle persone di poter fruire del sole e della luce anche in inverno.
Proseguendo nella sua analisi, la Dirigente Cantini ricorda che il Parco delle Cascine è sottoposto ad
una disciplina vincolistica che impedisce ogni discrezionalità sulle specie di alberi da impiantare.
Per quanto riguardo il contrassegno delle piante, la Dirigente Cantini sottolinea che tutte le piante del
Comune di Firenze, che ammontano a circa 74.000, sono codificate mediante numero su open data,
ma che l’Amministrazione sta valutando la possibilità di prevedere un  QR code per le piante più
significative.

Alessandro E. Draghi: chiede delucidazioni in merito al taglio del verde nel Parco delle Cascine.

Andrea  Giorgio: risponde  alla  domanda  del  Vicepresidente  Draghi  chiarendo  che,  al  fine  di
salvaguardare  le  biodiversità  delle  zone  a  bassa  frequentazione,  nel  Parco  delle  Cascine  la
manutenzione del verde non avviene mediante uno standard unico.

Alessandro E. Draghi: chiede chiarimenti su: i) se sia possibile la partecipazione dei cittadini per la



fotografia della pianta;  iii) se il dato del 10% citato in precedenza riguardi solo alcune specie o la
totalità delle piante.

Cecilia Cantini: risponde alle domande del Vicepresidente Draghi osservando che il dato del 10%
relativo al mancato attecchimento è un dato di  carattere scientifico e che le maggiori  criticità  si
registrano laddove non è possibile installare impianti di irrigazione.

Andrea Asciuti: chiede chiarimenti con riferimento alla eventuale presenza nel Parco delle Cascine
di parassiti e sulle tipologie di insetticidi che sono utilizzati.

Cecilia Cantini: risponde alla domanda del Consigliere Asciuti affermando che nel corso dell’anno
la grafiosi - per la quale non esiste un trattamento specifico - ha seccato decine di olmi presenti nel
Parco delle Cascine.
Più in generale, la Dirigente Cantini fa presente che, nel caso della  toumeyella, l’Amministrazione
comunale ha proceduto al trattamento di pini adulti presenti nel giardino dell’orticoltura mediante
una  tecnica  denominata  endoterapia,  ciò  in  conformità  alle  indicazioni  del  servizio  fitosanitario
regionale.

Terminata l’esposizione della Dirigente Cantini, il Presidente e i componenti della Commissione 6 si
incamminano verso Otto Viottole.

Cecilia  Cantini: soffermandosi  su  dei  punti  della  pavimentazione  del  parco,  illustra  il
funzionamento di un sistema di gabbie drenanti.

Terminata l’esposizione della Dirigente Cantini, il Presidente e i componenti della Commissione 6 si
incamminano verso il lungarno.

Cecilia Cantini: illustra il funzionamento del sistema di irrigazione del filare di pioppi composto di
178 piante.

Alessandra  Innocenti: esprime  apprezzamento  per  l’operato  della  Direzione  Ambiente,
sottolineando come il patrimonio arboreo della città sia tenuto davvero bene.

Francesco Pastorelli: chiede se siano state fatte delle analisi o degli studi per quanto riguarda la
cura del verde e il verificarsi sempre più frequente di eventi atmosferici avversi.

Andrea  Giorgio: risponde  alla  domanda  del  Consigliere  Pastorelli  esponendo  che
l’Amministrazione comunale sta lavorando al tema del rischio e a quello del multi-rischio.
Più nel dettaglio, l’Assessore Giorgio precisa che il lavoro dell’Amministrazione si concentra, da un
alto, sulla sostituzione del patrimonio arboreo affinché quest’ultimo sia di età più bassa e, d’altro
lato, sulla individuazione delle zone più a rischio.
L’Assessore Giorgio osserva che attualmente le città sono sottoposte a degli stress che in precedenza
non c’erano, cosicché la soluzione è quella di studiarle e trasformarle.
L’Assessore Giorgio sottolinea che una parte dei rischi connessi agli eventi atmosferici avversi sono
ineliminabili e che su questo tema occorre lavorare con campagne di prevenzione e sensibilizzazione
della cittadinanza.



Andrea Giorgio: risponde alla domanda del Presidente Calistri affermando che il piano del verde sta
andando avanti di pari passo col piano operativo.

Alessandro E. Draghi: osserva che l’apposizione di targhette per ogni albero comporterebbe uno
spreco di risorse.

Leonardo Calistri: con riferimento all’osservazione del Vicepresidente Draghi, ricorda, riprendendo
quanto  esposto  dalla  Dirigente  Cantini,  che  l’Amministrazione  sta  valutando  la  fattibilità  di
prevedere un QR code solo per le piante più significative.

Il  Presidente  Calistri,  constato  che  non  vi  sono  ulteriori  richieste  di  intervento,  dichiara  la
conclusione dei lavori della Commissione.

Il Segretario Carpentiero procede all’accertamento delle Consigliere e dei Consiglieri presenti.

Risultano presenti le Consigliere e i Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Leonardo Calistri
Vicepresidente Alessandro Emanuele Draghi
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Mimma Dardano
Componente Lorenzo Masi Roberto De Blasi
Componente Alessandra Innocenti
Componente Franco Nutini
Componente Dmitrij Palagi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Francesco Pastorelli

Il Presidente Calistri dichiara chiusa la seduta alle ore 16:00.

Verbale letto ed approvato nella seduta del 22.11.2023.

Il Segretario
Nicola Carpentiero


